
अर्थशास्त्र 
(साांख्यिकी) 

अध्याय-6: परिक्षपेण के माप 
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परिक्षेपण के माप 06 

परिके्षपण के माप 
परिक्षेपण: परिक्षेपण का शाब्दिक अर्थ विचिणशीलता अर्िा बिखिाि है, यह ककसी श्रृंखला के 
विभिन्न मदों में आपस में ककतना अृंति तर्ा माध्य से ककतना अृंति है यह इस तथ्य को िताता है|  

परिक्षेपण का माप: िह साृंख्यिकी विभि जिससे केन्द्रीय प्रिरबत के माप के बिखिाि के विस्ताि को 
मापा िाता है, परिक्षेपण का माप कहलाता है| 

1. नििपेक्ष माप ( Absolute Measure): िि परिक्षेपण के माप को उन्ी ृं ईकाइयों में व्यक्त 
ककया िाता है जिन ईकाइयों में मूल आँकड़ें कदए गए हैं तो यह बनिपेक्ष माप कहलाता है|  

िैसे -  

इसके द्वािा दो या दो से अभिक श्रृंखलाओ ृं की तुलना नही ृं की िा सकती है|  

2. सापेक्ष माप (Relative Measure): सापेक्ष माप में आँकड़ों के अृंति या बिखिाि (परिक्षेपण 
के माप ) को अनुपात या प्रबतशत के रूप में व्यक्त ककया िाता है, तो यह सापेक्ष माप कहलाता 
है| 

िैसे - 10 प्रबतशत विद्यार्ीी अनुपस्थित है| 

उपयोग: िहा ँदो या दो से अभिक श्रृंखलाओ ृं की तुलना किनी है|  

इसे परिक्षेपण गुणाृंक (Coefficient of Dispersion) िी कहा िाता है| 

परिके्षपण ज्ञात किि ेकी विधि- 
परिक्षेपण के नििपेक्ष माप ज्ञात किि ेकी विधियाां निम्न है- 

i. पिास या विस्ताि (Range)  
ii. चतुर्थक विचलन (Quartile Deviation)  
iii. अृंति-चतरु्थक विस्ताि(Inter-Quartile Range) 
iv. माध्य-विचलन (Mean Deviation)  
v. मानक या प्रमाप विचलन (Standerd Deviation)  
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vi. लॉिेन्ज िक्र (Lorenz Curve) 

परिक्षेपण के सापेक्ष माप ज्ञात किि ेकी विधिया ाँ निम्न है- 

i. पिास या विस्ताि गुणाृंक (Coefficient of Range) 
ii. चतुर्थक विचलन गुणाृंक (Coefficient of Quartile Deviation) 
iii. माध्य विचलन गुणाृंक (Coefficient of Mean Deviation) 
iv. मानक या प्रमाप विचलन गुणाृंक (Coefficient of Standerd Deviation) 

पिास या विस्ताि (Range): ककसी श्रृंखला के अभिकतम मूल्य (Highest Value) तर्ा न्यूनतम 
मूल्य (Lowest Value) के अृंति को पिास या विस्ताि (range) कहा िाता है| इसे बनम्न सूत्र द्विा 
बनकाला िाता है| 

पिास (Range) = H - L 

{िहा ँH = मदों की अभिकतम मलू्य (Highest Value) तर्ा L मदों की न्यूनतम मलू्य (Lowest 
Value)} 

पिास या विस्ताि गणुाांक (Coefficient of Range): 

पिास या विस्ताि गुणाृंक ककसी श्ेणी के मदों की अभिकतम मलू्य (Highest Value) तर्ा न्यूनतम 
मूल्य (Lowest Value) के अृंति तर्ा इनके योग का अनुपात पिास गुणाृंक (Coefficient of 
Range) कहलाता है|  

इसकों ज्ञात किन ेके जलए बनम्न सतू्र प्रयोग ककये िाते है|  

पिास गुणाृंक (CR) = H - L /H + L 

विभिन्न श्रांखलाओां के ललए पिास या विस्ताि 

1. व्यख्यिगत श्रांखला (Individual Series) में 

पिास (Range) तर्ा पिास गुणाृंक (CR): 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

परिक्षेपण के माप 06 

व्यख्यक्तगत श्रृंखला में श्रृंखला के मदों (items) की अभिकतम मूल्य (H) तर्ा उन्ी मदों की न्यूनतम 
मूल्य (L) का अृंति पिास (Range) कहलाता है| 

उदाहिण:- 

11 िी ृं कक्षा के कुछ छात्रों का प्रबतकदन का िेि खचथ बनम्नजलखखत है| इनके िेि खचथ का पिास 
(range) तर्ा पिास गुणाृंक (CR) ज्ञात कीजिए| 

20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70 , 75, 80, 90, 100 

व्यख्यक्तगत श्रृंखला के इस श्ेणी के मदों का अभिकतम मलू्य (H) = 100 है, तर्ा न्यूनतम मूल्य 
(L) = 20 है| 

हल: 

H = 100 

L = 20  

इसजलए,  पिास (R) = H - L   

= 100 - 20  

= 80 

अत: ििे खचथ का पिास 80 है| 

पिास गुणाृंक (CR) = H - L / H + L  

                           = 100 - 20 / 100 + 20  

                           = 80 / 120  

                          = 0.67 

2. विविि श्रांखला या खांडित श्रांखला (Discrete Series) या आिरवत विन्यास श्रांखला में  
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इसमें िी मदों की अभिकतम मलू्य (H) तर्ा न्यूनतम मूल्य (L) के अृंति द्वािा ही पिास          
(Range) ज्ञात ककया िाता है| पिन्तु इसकी गणना में आिरबतयों (Frequency) का कोई  लेना-
देना नही ृं है| 

उदाहिण:- 

बनम्नजलखखत आँकड़ों से पिास (range) तर्ा पिास गुणाृंक (Coefficent of range) ज्ञात कीजिए| 

अांक (Marks)    6     7     8     10     12     14     15 

विद्यार्थर्यों की सांिा (f)    12     6    10      8      5      3       6 

इस प्रश्न को हल कित ेसमय हमें विद्यार्थर्यों की सृंिा (Number of Student) िो की आिरबत 
(frequency) है हल से कोई लेना देना नही ृं है| हमें ससर्थ  अृंक (Marks) के अभिकतम मूल्य (H) 
तर्ा न्यूनतम मलू्य (L) को ही लेना है|  

हल:  

H = 15, L = 6 

पिास (Range) = H - L 

                    = 15 - 6 

                    = 9 

अत:  R = 9 

पिास गुणाृंक (CR) = H - L / H + L  

                        = 15 - 6 / 15 + 6  

                        = 9 / 21  

                        = 0.428  

अत: CR = 0.43 (बनकटतम मान िखने पि) 
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मािक विचलि 
इसे ग्रीक के अक्षि σ द्विा दशाथया िाता है|    

मानक विचलन की विशेषताएँ : 

इसकी दो विशषेताएाँ हैं : 

i. इसके मलू्य के विचलन हमेशा समाृंति माध्य से ही बनकाले िात ेहैं| 
ii. (+) तर्ा (-) भचन्ों को छोड़ा नही ृं िाता है| 

मािक विचलि की गणिा : 

व्यख्यिगत श्रांखला में : मािक विचलि  

विभिया:ँ 

1. प्रत्यक्ष विधि (Direct Method): 

इस विभि का उपयोग ति ककया िाता है िि मदें (items) एिृं अिरबतया ँएक या दो अृंकों की होती 
है एिृं समाृंति माध्य पूणथ अृंक में आता है जिसमें गुणन कक्रया आसानी से ककया िा सके|  

steps:  

i. सिथप्रर्म बनम्न सूत्र द्वािा श्रृंखला का समाृंति माध्य ज्ञात ककया िाता है| 
ii. इसके िाद प्रत्येक मूल्य में से समाृंति माध्य को घटाकि विचलन (deviation) x = X - X 

बनकाला िाता है|  
iii. इन विचलनों (x) का िगथ (x2) ज्ञात ककया िाता है| कर्ि सिको िोड़ जलया िाता है अर्ाथत  

∑x2 ज्ञात ककया िाता है| 

2. लघु विधि (Short-CutMethod): 
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i. कदए हुए मदों में से ककसी एक मद (items) को कब्दित माध्य (Assumed  Mean) अर्ाथत 
A मान जलया िाता है|  
नोट : (िैसे ककसी िी मद को कब्दित माध्य A माना िा सकता है लेककन िीच के कोई मद 
(items) को यकद A माना िाय तो हल किन ेमें असानी होता है|) 

ii. कब्दित माध्य से एक-एक कि सिी मदों (items) का विचलन (dx = X - A) बनकला िाता 
है|  

iii. उसके िाद सिी विचलनों का योग ∑dx ज्ञात ककया िाता है|  
iv. अगल ेस्तम्भ में विचलनों का िगथ ज्ञात कि कर्ि उनका योग ∑dx2  प्राप्त ककया िाता है|  
v. इस विभि से मानक विचलन (σ) ज्ञात किने के जलए बनम्न सतू्र का उपयोग ककया िाता है| 

 
3. पद विचलि विधि (Step deviation Method) : 

Steps: 

i. कदए गए मदों में से ककसी एक को कब्दित माध्य (A) मानकि उस कब्दित माध्य से सिी  
मदों का विचलन (dx = X - A ) बनकाला िाता है|  

ii. इन सिी विचलनों को इनके सािथ गुणनखृंड द्वािा िाग कि कदया िाता है जिससे पद विचलन 
(dx') प्राप्त ककया िाता है| 
इसके जलए सतू्र है dx' = dx/C, 

iii. कर्ि इन पद विचलनों का िगथ (dx')2 ज्ञात कि जलया िाता है| 
iv. इसके िाद इन विचलनों के िगों का योग ∑dx'2 ज्ञात ककया िाता है|  
v. इसके िाद बनम्न सूत्र द्वािा मानक विचलन (σ) ज्ञात कि जलया िाता है| 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (परष्ठ सांिा 89 - 91) 

प्रश्न 1 ‘ककसी िािृंिािता वितिण के समझन ेमें परिक्षेपण का माप कें द्रीय मान का एक अच्छा सृंपूिक 
है’, टटप्पणी किें। 

उत्ति – कें द्रीय प्रिरजत्त के माप यह नही ृं दशाथते कक एक श्रृंखला की विभिन्न मदों में औसत से ककतनी 
दूिी है। इस तथ्य का अध्ययन किने के जलए हमें परिक्षेपण अर्िा विचिणशीलता अर्िा बिखिाि 
के विषय में पूणथ िानकािी प्राप्त किना आिश्यक है। परिक्षेपण का मान यह दशाथता है कक एक 
श्रृंखला का मान एक औसत मलू्य के ककतना निदीक है या उससे ककतना दूि है। 

औसत मलू्य एक ऐसा मूल्य होता है िो पूिी श्रृंखला का प्रबतबनभित्व किता है पिृंतु विभिन्न मदों में 
एक दूसिे से औि औसत से विभिन्न होने की प्रिरजत्त पाई िाती है, परिक्षेपण इनके अृंति के विस्ताि 
को मापता है। अन्य शिों में परिक्षेपण विभिन्न मदों तर्ा कें द्रीय बिखिाि के विस्ताि को मापता है। 
अतः औसत एिृं परिक्षपेण एक दूसिे के पूिक हैं। इसे एक उदाहिण द्वािा स्पष्ट ककया िा सकता है। 

नीचे तीन श्रृंखलाएँ दी गई हैं- 

समूह (क) 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 कुल  50 
समूह (ख) 5 5 5 5 10 10 1 2 3 2 कुल  50 
समूह (ग) 0 0 0 10 10 10 0 0 10 10 कुल  50 

तीनों समूहों का औसत 5 है 

 
पिृंतु समूह (क) में परिक्षेपण शून्य है, समूह (ख) में, परिक्षेपण कम है पिृंतु समूह (ग) के आँकड़ों 
का बिखिाि ि ेविचिणशीलता िहुत अभिक है। अत: औसत श्रृंखला के िणथन जलए अकेल ेपयाथप्त 
नही ृं हैं। 
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प्रश्न 2 परिक्षेपण का कौन-सा माप सिोत्तम है औि कैसे? 

उत्ति – परिक्षेपण के चाि प्रमुख माप हैं- 

1. पिास (विस्ति)। 
2. चतुर्थक विचलन। 
3. माध्य विचलन। 
4. प्रमाप मानक विचलन। 

उपयुथक्त में स ेकोई िी परिक्षेपण की माप-सीमाओ ृं से पिे नही ृं है। प्रत्येक परिक्षेपण माप’ की अपनी 
विशषेताएँ एिृं कभमया ँहैं। कर्ि िी मानक विचलन परिक्षेपण की मापों में सिाथभिक उपयुक्त माप 
है, क्योंकक 

• यह सिी मानों पि आिारित होता है। इसजलए ककसी िी माने में परिितथन, मानक विचलन 
के मान को प्रिावित किता है। 

• यह उद्गम से स्वतन्त्र है पिन्तु पैमाने से नही ृं। 
• यह कुछ उच्च साृंख्यिकीय विभियों में िी प्रयुक्त होता है। 
• इसका िीिगजणतीय वििेचन सम्भि है। 

प्रश्न 3 परिक्षेपण के कुछ माप मानों के प्रसिण पि बनिथि किते हैं, लेककन कुछ कें द्रीय मान से मानों 
के विचिण के आिाि पि परिकजलत ककए िाते हैं। क्या आप सहमत हैं? 

उत्ति – परिक्षेपण के चाि मुि माप हैं- 

सापेक्ष माप निरपेक्ष माप 

परास  परास गुणाांक  

चतुर्थक निचलि  चतुर्थक निचलि गुणाांक  

माध्य निचलि माध्य निचलि गुणाांक  

मािक निचलि निचरण गुणाांक 

इनमें से, पिास औि चतुर्थक विचलन मानों के प्रसिण पि बनिथि किते हैं औि इसीजलये परिक्षेपण के 
िैबतक माप कहलाते हैं। दूसिी ओि, माध्य विचलन औि मानक विचलन कें द्रीय मान के मानों के 
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विचिण के आिाि पि परिकजलत ककये िात ेहैं। एक औि विभि है लािेंि िक्र िो परिक्षेपण को 
आिेखीय रूप से मापन ेकी विभि है। 

प्रश्न 4 एक कस्ब ेमें 25% लोग हैं 45,000 से अभिक आय अर्जित किते हैं ििकक 75% लोग 18,000 
से अभिक आय अर्जित किते हैं। परिक्षेपण के बनिपेक्ष एिृं सापेक्ष मानों का परिकलन कीजिए। 

उत्ति – 

 
प्रश्न 5 एक िाज्य के 10 जिलो की प्रबत एकड़ गेहँ औि चािल की उपि बनम्नित् है- 

लिला  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
गेंहाँ  12 10 15 19 21 16 18 9 25 10 
चािल  22 29 12 23 18 15 12 34 18 12 

प्रत्येक र्सल के जलए परिकलन किें। 

1. पिास 
2. चतुर्थक विचलन 
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3. माध्य स ेमाध्य विचलन 
4. मस्थध्यका से माध्य विचलन 

उत्ति – 

1. गेँह- 
पिास- L - S = 29 - 9 = 16 

2. गेँह- 

 
10 12 15 16 18 19 21 25 

  
3. माध्य स ेM.D.a 

X IX - Mean l = D D2 
9 6.5 42.25 
10 5.5 30.25 
10 5.5 30.25 
12 3.5 12.25 
15 0.5 0.25 
16 0.5 0.25 
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18 2.5 6.25 
19 3.5 12.25 
21 5.5 30.25 
25 9.5 90.25 

कुल  ∑D=43 ∑D2=354.5 

 
4. मस्थध्यका से माध्य विचलन- 

 
क्योंकक माध्य औि मस्थध्यका ििािि है इसजलए, माध्य से माध्य विचलन औि मस्थध्यका विचलन िी 
ििािि होंग।े   

प्रश्न 6 पूिथितीी प्रश्न में, विचिण के सापेक्ष मापों को परिकजलत कीजिए औि िह मान िताइए िो 
आपके विचाि से सिाथभिक विश्वसनीय हो। 

उत्ति – 

1. पपछले प्रश्न में, गेहृं की र्सल के जलए विभिन्न परिक्षेपण के सापेक्ष माप एिृं विचिण बनम्न प्रकाि 
हैं। 
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2. पपछले प्रश्न में, चािल की र्सल के जलए विभिन्न परिक्षेपण के सापेक्ष माप एिृं विचिण बनम्नाृंककत 
है- 

 

 
∴ मानक विचलन से विचिण गुणाृंक ज्यादा विश्वशनीय है। 
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प्रश्न 7 ककसी कक्रकेट टीम के जलए एक िल्लेिाि का चयन किना है। यह चयन x औि y के िीच 
पाचँ पूिथितीी टेस्ट के स्कोि के आिाि पि किना है िो बनम्नित् हैं। 

X 25 85 40 80 120 
Y 50 70 65 45 80 

ककस िल्लिेाि को चनुा िाना चाटहए। 

1. अभिक िन स्कोि किन ेिाले को, या 
2. अभिक ििोसेमृंद िल्लिेाि को। 

उत्ति – 

X IX-
Mean l 

X2 Y lY-
Mean 

Y2 

25 -45 2025 50 -12 144 
85 +15 225 70 +8 64 
40 -30 900 65 +3 9 
80 +10 100 45 -17 289 
120 +50 2500 80 +18 324 

कुल ∑X=350   ∑X2=5750 ∑Y=310   ∑Y2=830 
 

  बल्लेबाि x बल्लेबाि y 
माध्य  

 

 

मानक 
विचलन  
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विचलन 
गुणाृंक  

 
 

िल्लेिाि x का औसत स्कोि अभिक र्ा ििकक िल्लेिाि 5 अभिक ििोसेमृंद है। इसीजलये, हमें 
यह िानना होगा कक हमािे जलये क्या अभिक महत्त्वपूणथ है-यकद स्थििता अभिक महत्त्वपूणथ है तो हमें 
िल्लेिाि Y का चयन किना चाटहए औि यकद अभिक िन िाले की आिश्यकता है तो िल्लेिाि x 
का चयन किना चाटहए। 

प्रश्न 8 दो ब्राण्डों के िल्बों की गुणित्ता िाचँने के जलए, ज्वलन अिभि घण्टों में उनके िीिन-काल 
को, प्रत्येक ब्राण्ड के 100 िल्बों के आिाि पि बनम्नानुसाि अनुमाबनत ककया गया है- 

िीििकाल (घण्टो में) बल्बों की सांिा  
ब्राण्ड (क) ब्राण्ड (ख) 

0-50 15 2 
50-100 20 8 
100-150 18 60 
150-200 25 25 
200-250 22 5 

  100 100 

a) ककस ब्राण्ड का िीिनकाल अभिक है? 

b) कौन-सा ब्राण्ड अभिक ििोसमेन्द है? 

उत्ति – 

a) 

िीििकाल 
(घण्टो में) 

बल्बों की 
सांिा (f) 

माध्य 
मूल 
(x) 

  

fd fd2 
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0-50 15 25 -100 -2 -30 60 
50-100 20 75 -50 -1 -20 20 
100-150 18 125 0 0 0 0 
150-200 25 175 50 1 25 25 
200-250 22 225 100 2 44 88 

  ∑f=100       ∑fd=19 ∑fd2=193 

 
b)  

िीििकाल 
(घण्टो में) 

माध्य 
मूल 
(x) 

बल्बों की 
सांिा (f)   

fd fd2 

0-50 25 2 -100 -2 -4 8 
50-100 75 8 -50 -1 -8 8 
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100-150 125 60 0 0 0 0 
150-200 175 25 50 1 25 25 
200-250 5 5 100 2 10 25 

    ∑f=100     ∑fd=23 ∑fd2=193 

 
• औसत िीिनकाल िल्ब ‘क’ का ज्यादा है। 
• विचिण गुणाृंक का मान िल्ब ‘ख’ के जलए कम है, अत: िल्ब ‘क’ की तुलना में िल्ब ‘ख’ 

ज्यादा विश्वसनीय है। 

प्रश्न 9 एक कािखाने के 50 मिदूिों की औसत दैबनक मज़दूिी 200 रुपये तर्ा मानक विचलन 40 
रुपये र्ा। प्रत्येक मिदूि की मिदिूी में 20 रुपये की िरजि की गई। अि मज़दिूों की औसत दैबनक 
मिदिूी औि मानक विचलन क्या है? क्या मज़दूिी में समानता आई है? 
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उत्ति – नई औसत 240 होगी क्योंकक माध्य मूलों से स्वतृंत्र नही ृं है। िब्दि यह उसी सृंिा से िढ़ती 
या घटती है जिससे श्रृंखला के सिी मलू्यों को िढ़ाया या घटाया गया हो। पिृंतु मानक विचलन मूलों 
से स्वतृंत्र है इसीजलए, यह समान िहेगा। 

पिृंतु विचिण गुणाृंक मानक विचलन को माध्य से िाग किके प्राप्त होता है िैसा कक मानक विचलन 
समान है ििकक माध्य िढ़ गई है, इसीजलए इसमें अभिक समानता आ िाएगी। इसे नीचे दशाथया 
गया है- 

 
क्योंकक S = 0, इसजलए विचिण गुणाृंक = 0% 

प्रश्न 10 पूिथितीी प्रश्न में, यकद प्रत्येक मिदिू की मिदिूी में 10% की िरजि की िाए, तो माध्य एिृं 
मानक विचलन पि क्या प्रिाि पड़ेगा? 

उत्ति – पूिथितीी प्रश्न में- 

औसत मिदूिी = ₹ 200 
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मानक मिदूिी = ₹ 40 

मिदिूी में िरजि = ₹ 200 का 10% 

 
माध्य तर्ा मानक विचलन पि िही प्रिाि पड़ेगा िो पपछले प्रश्न में पड़ा र्ा। 

प्रश्न 11 बनम्नजलखखत वितिण के जलए, माध्य से माध्य विचलन औि मानक विचलन का परिकलन 
कीजिए। 

िगथ  बािम्बािता  
20-40 3 
40-80 6 
80-100 20 
100-120 12 
120-140 9 
कुल  50 

उत्ति – 

िगथ  बािम्बािता  मध्य 
मूल्य  

IX-Mean l = D FD d d2 fd fd2 

20-40 3 30 59.4 178.2 -60 3600 -180 7200 
40-80 6 60 29.4 176.4 -30 900 -180 5400 
80-100 20 90 0.6 12 0 0 0 0 
100-120 12 110 20.6 247.2 +20 400 240 4800 
120-140 9 130 40.6 365.4 +40 1600 360 14400 

कुल  50     979.2 -30 6500 240 31800 
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प्रश्न 12 10 मानों का योग 100 है औि उनके िगों का योग 1090 है। विचिण गुणाृंक ज्ञात कीजिए। 

उत्ति – मानों की सृंिा (N) = 10 
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